GV: NGUYỄN VĂN THIỆN-TRƯỜNG THCS THỤY TRƯỜNG-TỔ KHTN-KHBD ĐẠI SỐ 9


Tuần 34-Tiết 65
Ngày soạn 28/4/2023
ÔN TẬP CUỐI NĂM  (tiết 5)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Nội dung bài dạy
	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY
	HOẠT ĐỘNG CỦA TRÒ

	Hoạt động 1: Kiểm tra bài cũ

	- GV : Cho HS kiểm tra xen kẽ trong quá trình làm bài
	

	Hoạt động 2: Bài mới(38 phút)


	? Giải phương trình với k = -4

? Tính (
? Nêu điều kiện để phương trình có nghiệm kép, từ đó tìm giá trị của k

? Viết công thức nghiệm kép theo k

? Tính giá trị nghiệm kép theo giá trị của k

? Làm thế nào để chứng minh được ít nhất 1 trong 2 phương trình có nghiệm

- GV: + Gợi ý tính (’1 + (2 

          + Biến đổi và chứng minh 

              (’1 + (2 ( 0 

          + Từ đó 
[image: image1.wmf]Þ

 (’1 ( 0 hoặc (2 ( 0

? Nêu cách tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) với m = 1

- GV: Yêu cầu học sinh trình bày 
- GV: Yêu cầu học sinh làm ý b theo các gợi ý sau

? Xét phương trình hoành độ giao điểm

? Xét (’ theo m rồi tìm điều kiện để (P) cắt (d) tại 2 điểm phân biệt 

? Thiết lập hệ thức Vi-ét

? Kết hợp điều kiện (1) của hệ thức và điều  kiện của bài để tạo ra hệ phương trình rồi tìm giá trị x1;x2 

? Thay giá trị x1;x2 vào (3) để tìm giá trị của m

? Để chứng minh pt luôn có nghiệm ta cần chứng minh điều gì
? Biến đổi biểu thức của ( về dạng 

A2 + k (k > 0)

? Thiết lập hệ thức Vi-ét

? Muốn có (x1 - x2( ta cần làm xuất hiện biểu thức nào

? Biến đổi biểu thức (x1 - x2)2 theo tổng và tích các nghiệm

? Biến đổi biểu thức 4m2 + 8m + 21  về dạng A2 + k (k > 0)

? Vậy biểu thức 4m2 + 8m + 21 lớn hơn hoặc bằng giá trị nào
? Vậy (x1 - x2( đạt giá trị nhỏ nhất bằng nhỏ nhất bằng bao nhiêu và với giá trị nào của m
? Nêu tính chất đồ thị của (P)

? Để (P) và (d) cùng đi qua gốc O(0;0) ta làm thế nào

? Xét phương trình hoành độ giao điểm

? Tính (’ và biểu thức của ( về dạng 

A2 + k (k > 0)

? Xét dấu của biểu thức (k + 1)2 + 3 từ đó kết luận gì về số nghiệm của pt hoành độ và kết luận gì về vị trí của (P) và (d)
? Thiết lập hệ thức Vi-ét

? Biến đổi biểu thức x12 x2  + x1x22  theo k

? Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  4k2 + 8k 

- GV: Gợi ý thêm bớt hạng tử để xuất hiện hằng đẳng thức và đưa về dạng A2 + k (k > 0) từ đó tìm được giá trị nhỏ nhất của biểu thức

- GV: Yêu cầu học sinh lên bảng trình bày tương tự các bài trên

? Kiểm tra xem phương trình có nghiệm hay không

? Viết biểu thức tính tổng bình phương các nghiệm của phương trình và biến đổi đưa về tổng và tích các nghiệm
? Thiết lập hệ thức Vi-ét

? Tính x12 +  x22 

? Để lập được phương trình ta cần biết điều kiện nào

? Tính tổng và tích hai nghiệm của phương trình mới

? Lập phương trình 


	Bài tập:      
1.Bài tập 1
Cho hai phương trình
x2 + 2x - 2k - 8 = 0 (1)
x2 + kx + 2 = 0 (2)

a) Giải phương trình (1) với k = -4
b) Với giá trị nào của k thì phương trình (2) có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó

c) Chứng minh rằng với mọi k, ít nhất một trong hai phương trình có nghiệm

Giải:

a) Thay k = -4 vào phương trình (1) ta có

  x2 + 2x  = 0  
[image: image2.wmf]Û

 x(x + 2) = 0


[image: image3.wmf]Û

 x = 0 hoặc x = -2

Vậy phương trình có 2 nghiệm x1 = 0; x2 = -2

với k = -4

b) Xét phương trình (2)

Có (  = k2 - 8  

Để phương trình có nghiệm kép 
[image: image4.wmf]Û

( = 0


[image: image5.wmf]Û

k2 - 8  = 0 
[image: image6.wmf]Û

k2 = 8 
[image: image7.wmf]Û

k = 
[image: image8.wmf]22
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Công thức nghiệm kép của pt là : 
[image: image9.wmf]2
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Với k = 
[image: image10.wmf]22



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image11.wmf]Þ

 x1 = x2 = 
[image: image12.wmf]2
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Với k = 
[image: image13.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image14.wmf]Þ

 x3 = x4 = 
[image: image15.wmf]2


c) Xét (’1 + (2 = 1 + 2k + 8 + k2 – 8


[image: image16.wmf]Þ

 (’1 + (2 = 1 + 2k  + k2 = (k + 1)2 ( 0 (k


[image: image17.wmf]Þ

 (’1 ( 0 hoặc (2 ( 0. Nên ít nhất một trong hai phương trình có nghiệm

2.Bài tập 2
Cho (P): y = 
[image: image18.wmf]2
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 và (d): y = 2x + m
a) Tìm tọa độ giao điểm của (P) và (d) với 

m = 1

b) Tìm m để (P) cắt (d) tại 2 điểm phân biệt thỏa mãn 2x1 - x2 = -1

Giải:

a) Thay m = 1 vào (d) ta có y = 2x + 1

Xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) ta có 
[image: image19.wmf]2
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 = 2x + 1


[image: image20.wmf]Û

 x2 + 4x + 2 = 0


[image: image21.wmf]Û

 (x + 2)2 = 2
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Thay x1; x2 vào (d): y = 2x + 1 ta có 

+) x1
[image: image24.wmf]22
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y1 = 
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+) x2
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y2 = 
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Vậy tọa độ  giao điểm của (P) và (d) là 

[image: image30.wmf](22
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b)Xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) ta có 
[image: image34.wmf]2
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 = 2x + m


[image: image35.wmf]Û

 x2 + 4x + 2m = 0 (*)

Có (’  = 4 – 2m

Để (P) cắt (d) tại 2 điểm phân biệt 
[image: image36.wmf]Û

phương trình (*) có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image37.wmf]Û

(’ > 0


[image: image38.wmf]Û

4 – 2m > 0 
[image: image39.wmf]Û

m < 2

Có x1;x2 là nghiệm của phương trình (*)
Theo Vi-ét 
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Để 2x1 - x2 = -1 (3)

Từ (1) và (3) ta có hệ phương trình
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Thay giá trị x1;x2 vào (3) ta có:

 
[image: image42.wmf]3535
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(t/m m < 2) 

Vậy 
[image: image43.wmf]35
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là giá trị cần tìm thỏa mãn bài ra
3.Bài tập 3
Cho phương trình x2 – (2m + 3)x + m – 3 = 0

a) Chứng tỏ phương trình luôn có nghiệm

b) Gọi x1;x2 là nghiệm của phương trình. Tìm m để (x1 - x2(  đạt giá trị nhỏ nhất

Giải:

a) Có (  = (2m + 3)2 – 4(m - 3)
( = 4m2 + 12m + 9 – 4m + 12

( = 4m2 + 8m + 21 = (2m + 2)2 + 17 > 0 (m

Vậy phương trình luôn có nghiệm (m(đpcm)

b) Do phương trình luôn có nghiệm (m

Theo Vi-ét 
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Xét (x1 - x2)2 = (x1 + x2)2 - 4x1x2 

= (2m + 3)2 – 4(m - 3)

= 4m2 + 12m + 9 – 4m + 12

= 4m2 + 8m + 21 = (2m + 2)2 + 17 ( 17
( (x1 - x2(  ( 
[image: image45.wmf]17

 

Dấu “ =” xảy ra 
[image: image46.wmf]Û

 2m + 2 = 0 
[image: image47.wmf]Û

m = -1

Vậy  (x1 - x2(  đạt giá trị nhỏ nhất bằng 
[image: image48.wmf]17

  khi m = -1

4.Bài tập 4
Cho (P): 
[image: image49.wmf]2
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và (d): y = kx – k – 2

a) Tìm k để (P) và (d) cùng đi qua gốc O(0;0) 

b) Chứng minh rằng (d) luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt khi k thay đổi
c) Gọi x1; x2  lần lượt là hoành độ 2 giao điểm của (P) và (d). Xác định k để x12 x2  + x1x22  đạt giá trị nhỏ nhất. Tìm giá trị nhỏ nhất đó 
Giải:

a) Để (P) và (d) cùng đi qua gốc O(0;0) 

Thay x = y = 0 vào (d) ta có 0 = k.0 – k – 2

( k = -2. Vậy k = -2

b) Xét phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d) ta có 
[image: image50.wmf]2
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= kx – k – 2


[image: image51.wmf]Û

 x2 + 2kx - 2k - 4 = 0 (*)

Có (’  = k2 + 2k + 4 = (k + 1)2 + 3 > 0 (k

( Phương trình (*) luôn có 2 nghiệm phân biệt vậy (d) luôn cắt (P) tại 2 điểm phân biệt khi k thay đổi (đpcm)
c) Gọi x1; x2  lần lượt là hoành độ 2 giao điểm của (P) và (d) nên x1; x2  là nghiệm của pt (*)
Do phương trình (*) luôn có 2 nghiệm phân biệt 
Theo Vi-ét 
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Xét x12 x2  + x1x22  = x1x2 (x1 + x2 ) 
= (-2k - 4)(-2k) = 4k2 + 8k 

= (2k + 2)2 – 4 ( - 4

Dấu “ =” xảy ra 
[image: image53.wmf]Û

 2k + 2 = 0 
[image: image54.wmf]Û

k = -1
Vậy x12 x2  + x1x22 đạt giá trị nhỏ nhất bằng 
-4  khi k = -1

5.Bài tập 5
Cho phương trình  x2 + 4x - m  = 0 (1) 

a) Giải phương trình (1) với m = 12

b) Tìm m để phương trình (1) có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó

c) Tìm m để pt (1) có 2 nghiệm phân biệt x1; x2  thỏa mãn: x1 + x2 + x1 x2  + 9  = 0 

Giải:

a) Thay m = 12 vào phương trình (1) ta có 
x2 + 4x - 12  = 0 

Có (’  = 4 + 12  = 16  
[image: image55.wmf]'
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( x1 = -2 - 4 = -6 ;  x2 = -2 + 4 = 2
Vậy pt có 2 nghiệm x1 = -6 ; x2 = 2 
b) Có (’  = 4 + m   
Để phương trình (1)có nghiệm kép( (’  = 0

( 4 + m  = 0 (  m = -4

Khi đó nghiệm kép của phương trình là 

x1 = x2 = -2 
c) Để pt (1) có 2 nghiệm phân biệt x1; x2  
( (’  > 0 ( 4 + m  > 0 (  m > -4

Theo Vi-ét 
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Để x1 + x2 + x1 x2  + 9  = 0 

( - 4 - m + 9 = 0 (  m  = 5 (t/m m > -4)

Vậy m  = 5 là giá trị cần tìm
6.Bài tập 6
Cho phương trình  x2 – 11x + 5 = 0 (1) 

a) Tính tổng bình phương các nghiệm

b) Lập phương trình bậc hai có nghiệm là nghịch đảo các nghiệm của pt (1)

Giải:

a) Có ( = (-11)2 – 4.1.5 = 101 > 0

Nên pt có 2 nghiệm phân biệt x1; x2    
Theo Vi-ét 
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Tổng bình phương các nghiệm là 
x12 +  x22 = (x1 + x2)2 - 2 x1x2 = 121 – 10 = 111    
b) Có 
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Vậy pt cần tìm là:   x2 
[image: image60.wmf]11
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	Hoạt động : Củng cố(3 phút)

	? Nêu nội dung của định lí Vi-ét và các ứng dụng của hệ thức
? Làm các bài tập phần ôn tập cuối năm trong SBT
	-HS: Trả lời kiến thức đã học và ghi nhớ phương pháp giải của các bài toán trên


3.Hướng đẫn về nhà: (2 phút)
- Ôn tập kỹ lại các khái niệm đã học, xem lại các bài tập đã chữa.
- Làm các bài tập 4; 5; 6; 7; 8 (Sbt - 148- 149) 


Tuần 34-Tiết 66
Ngày soạn 04/5/2023
ÔN TẬP CUỐI NĂM  (tiết 6)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Nội dung bài dạy
	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY
	HOẠT ĐỘNG CỦA TRÒ

	Hoạt động 1: Kiểm tra bài cũ

	- GV : Cho HS kiểm tra xen kẽ trong quá trình làm bài
	

	Hoạt động 2: Bài mới(35 phút)


	? Tìm điều kiện xác định của A

? Phân tích các mẫu thành nhân tử

? Tìm MTC và quy đồng mẫu của A

? Biến đổi và rút gọn A

- GV: Lưu ý cần đổi dấu phân thức thứ 3

? Với ĐKXĐ nhận xét gì về dấu của biểu thức ở mẫu

? Từ đó nhận xét gì về dấu của A

? Tìm điều kiện xác định của D

? Phân tích các mẫu thành nhân tử

? Tìm MTC và quy đồng mẫu của D

? Biến đổi và rút gọn D

- GV: Lưu ý cần phân tích mẫu của phân thức thứ nhất thành nhân tử và cần đổi dấu phân thức thứ 3

? Để D < 1 ta cần giải bất phương trình nào

? Có nên nhân chéo mẫu của phân thức để khử mẫu không

? Nêu cách làm

- GV: Gợi ý

  + Chuyển 1 sang vế trái của bất phương trình

  + Quy đồng mẫu để đưa về dạng bất phương trình thương 
[image: image62.wmf]0
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? Tách phần nguyên đối với biểu thức D

? Để D nhận giá trị nguyên ta suy ra điều kiện gì, từ đó tìm giá trị của nguyên của x

? Giải hệ phương trình với a = 2

- GV:Yêu cầu HS lên bảng trình bày

? Rút ẩn x hoặc y từ một trong hai phương trình để thay thế vào phương trình còn lại tạo ra phương trình một ẩn

- GV: + Gợi ý rút y từ pt (1)
          + Thế vào pt (2) 

? Tìm điều kiện của a để hệ phương trình có nghiệm duy nhất            
? Từ pt (*) tìm ẩn x rồi thay thế tìm ẩn y

? Để thỏa mãn điều kiện của bài ra ta có phương trình nào

? Giải phương trình trên để tìm giá trị của a

? Giải hệ phương trình với m = 1

- GV:Yêu cầu HS lên bảng trình bày

? Rút ẩn x hoặc y từ một trong hai phương trình để thay thế vào phương trình còn lại tạo ra phương trình một ẩn

- GV: + Nhân cả 2 vế pt(2) với 3
          + Trừ 2 vế của hai pt trong hệ để tạo ra pt một ẩn

? Nhận xét gì về dấu của hệ số của ẩn từ pt (*)

? Vậy kết luận gì về nghiệm của pt(*) từ đó kết luận về nghiệm của hệ phương trình

? Tóm tắt bài toán

? Bài toán trên thuộc loại toán nào và ta cần tìm mối liên hệ giữa các đại lượng nào

? Nếu gọi vận tốc của xe 1 là x(km/h) hãy:

  + Chọn đơn vị và đặt điều kiện cho ẩn

  + Biểu diễn vận tốc của xe 2 theo ẩn

  + Biểu diễn thời gian của 2 xe theo ẩn 

? Tìm mối quan hệ giữa các đại lượng trong bài để thiết lập hệ pt

? Giải phương trình vừa tìm được để tìm giá trị của x từ đó tìm được vận tốc của mỗi xe

- GV: Yêu cầu học sinh tóm tắt bài toán

? Nếu gọi số ghế băng lúc đầu có là x (ghế).

  + Đặt điều kiện cho ẩn

  + Biểu diễn số ghế sau khi bớt

  + Biểu diễn số HS ngồi trên một ghế lúc đầu

  + Biểu diễn số HS ngồi trên một ghế lúc sau 

? Tìm mối quan hệ giữa các đại lượng trong bài để thiết lập hệ pt

? Giải phương trình vừa tìm được để tìm giá trị của x từ đó tìm được số ghế băng lúc đầu

	Bài tập:      
7.Bài tập 7
Cho biểu thức : 

A  = 
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a) Rút gọn A                

b) Chứng minh rằng A > 0 (x ( ĐKXĐ

Giải

a) Tacó: ĐKXĐ  x ( 0 , x ( 1

A=
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A = 
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A = 
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Vậy A = 
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( A = 
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8.Bài tập 8
Cho biểu thức : D  = 
[image: image73.wmf]29321
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a) Rút gọn D                 

b) Tìm x để D < 1

c) Tìm giá trị x nguyên để D nhận giá trị nguyên 

Giải

a) Tacó: ĐKXĐ  x ( 0 , x ( 4 , x ( 9 

D  = 
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D  = 
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  Vậy D  = 
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b) Để D < 1
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Mà ĐK: x ( 0 , x ( 4 , x ( 9 ( 0 ( x < 9 và x ( 4 thì D < 1
c) Có D  = 
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[image: image85.wmf]1344

1

333

xx

xxx

+-+

==+

---


Để D nhận giá trị nguyên thì 
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Vậy x = 1; x = 16; x = 25; x = 49 thì D nhận giá trị nguyên

9.Bài tập 9
Cho hệ phương trình 
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a) Giải hệ phương trình với a = 2

b) Tìm a để hệ phương trình có nghiệm duy nhất thỏa mãn x + y = 
[image: image100.wmf]2
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Giải

a) Thay a = 2 vào hệ phương trình ta có
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Vậy hệ phương trình có nghiệm (x;y) = (-1;-6)

b) 
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Từ phương trình (1) ta có y = ax – 2a

Thay vào phương trình (2) ta có

x – a(ax – 2a) = 3 + a

( x – a2x + 2a2 = 3 + a

( 2a2 - a - 3 = (a2 - 1)x 

( (a + 1)(2a - 3) = (a2  - 1)x   (*)

Để hệ phương trình có nghiệm duy nhất ( pt(*) có nghiệm duy nhất 

( a2  - 1 ( 0 ( a ( ± 1

Từ phương trình (*) ( 
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Có y = ax – 2a ( 
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b) Để x + y = 
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(a ( ± 1)

( a – 3 = a2  - 5 (  a2  - a - 2 = 0

Thấy a – b + c = 1 + 1 – 2 = 0

( a1 = -1 (loại) ;   a2 = 2(t/m)

Vậy a = 2 là giá trị cần tìm

10.Bài tập 10
Cho hệ phương trình 
[image: image110.wmf]2
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a) Giải hệ phương trình với m = 1

b) Chứng tỏ hệ phương trình luôn có nghiệm với mọi m

Giải

a) Thay m = 1 vào hệ phương trình ta có


[image: image111.wmf]3x3482
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Vậy hệ phương trình có nghiệm (x;y) = (2;3)

b) 
[image: image112.wmf]222
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Do phương trình (*) có hệ số của y là 3 + m2 > 0 với mọi m nên phương trình (*) luôn có nghiệm duy nhất . Vậy hệ phương trình luôn có nghiệm với mọi m (đpcm)

11.Bài tập 11
Hai ô tô cùng khởi hành một lúc đi từ A đến B cách nhau 300km. Ô tô 1 đi mỗi giờ chạy nhanh hơn ô tô 2 là 10km nên đến B sớm hơn xe 2 là 1h. Tính vận tốc mỗi xe

Giải

Gọi vận tốc của xe ô tô 1 là x(km/h)(x > 10)

Vậy vận tốc của xe ô tô 2 là x - 10 (km/h)

Thời gian xe ô tô 1 đi là 
[image: image113.wmf]300
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Thời gian xe ô tô 2 đi là 
[image: image114.wmf]300
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Theo bài ra xe 1 đến sớm hơn xe 2 là 1h ta có pt
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( 3000 = x2  - 10x  (  x2  - 10x  - 3000 = 0

Có (’  = 25 + 3000  = 3025  
[image: image118.wmf]'
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( x1 = 5 - 55 = -50(loại) ;  x2 = 5 + 55 = 60(t/m)

Vậy vận tốc của xe ô tô 1 là 60 km/h

       vận tốc của xe ô tô 1 là 50 km/h

12.Bài tập 12 (Bài 17- SGK/ Tr 134)

Giải

Gọi số ghế băng lúc đầu có là x (ghế).

ĐK: x > 2 và x nguyên dương.

Số HS ngồi trên một ghế lúc đầu là 
[image: image119.wmf]40
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Số ghế sau khi bớt là (x – 2) ghế.

Số HS ngồi trên 1 ghế lúc sau là 
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Ta có phương trình:
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Giải phương trình (*):
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1

(1)9

10

1

x

-+

==

 (TMĐK)


[image: image126.wmf]2

2

(1)9

8

1

x

--

==-

 (loại)

Trả lời: Số ghế băng lúc đầu có là 10 ghế.



	Hoạt động : Củng cố(3 phút)

	? Nêu nội dung của kiến thức vừa sử dụng để làm các bài tập

? Làm các bài tập phần ôn tập cuối năm trong SBT
	-HS: Trả lời kiến thức đã học và ghi nhớ phương pháp giải của các bài toán trên


3.Hướng đẫn về nhà: (6 phút)
- Ôn tập kỹ lại các khái niệm đã học, xem lại các bài tập đã chữa.
- Chép thêm bài tập về nhà làm


Bài 1: Cho hệ phương trình 
[image: image127.wmf]x2
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a) Giải hệ phương trình với a = -2

b) Tìm a để hệ phương trình có nghiệm(x;y) thỏa mãn x > 0 và y > 0

Bài 2: Cho (P): 
[image: image128.wmf]2

x 

y

=

và (d): y = 2x + m - 3 (m là tham số)

a) Vẽ (P)

b) Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt 

c) Với điều kiện m ở câu b. Gọi x1; x2 là hoành độ giao điểm của (P) và (d). 

Tìm m để x12 + x22  = x1 x2 
Bài 3: Cho biểu thức : P  =
[image: image129.wmf]344
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a) Rút gọn P

b) Tính P khi x = 
[image: image130.wmf]4-23 

                
c) Tìm x  để P = 
[image: image131.wmf]2 

x


Bài 4: Cho phương trình  x2 – 2(m – 1)x  - m - 3  = 0

a) Chứng minh phương trình  luôn có 2 nghiệm với mọi m

b) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1; x2  thỏa mãn x12 +  x2 2 ( 10

c) Xác định m để phương trình có 2 nghiệm x1; x2  sao cho E = x12 +  x2 2 đạt giá trị nhỏ nhất  
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